

雇主带保姆去体检，发现她患有严重的传染性疾病 宁波保姆数量不少 可好保姆为何那么稀缺

A

保姆被体检出有严重传染病

记者了解到，此次传染性疾病事件的当事人，是来自湖北的一个姓向的阿姨。今年46岁的她在海曙一家政服务公司登记为家庭服务员后，10月初被介绍到一雇主家中。

雇主是对年轻夫妻，小孩出生没几天，想找个月嫂帮忙带宝宝。虽然向阿姨持有食品经营人员的健康证，但雇主还是放心不下，带着向阿姨到疾控中心，做了个系统全面的体检。

几天后，检查结果出来，一种传染性疾病呈阳性。经上级疾控部门确认，证实了这种疾病。而此时，向阿姨已不知去向。据雇主反馈，当天体检结束后，这名阿姨就再没跟他联系过，应该是知道体检过不了关，主动离开了。家政公司想想也很后怕：如果不是雇主考

虑周全，一旦出了问题，那后果不敢想象。

这种健康证背后的漏洞，宁波管家婆家政的负责人胡俊府也曾碰到过，他们曾在对保姆的复查中，发现过好几例传染病病毒携带者，后来一查，保姆手头的健康证，要么是假的，要么就是别人代检的。直到现在，市场上都还有这样的代人体检公司，专门针对那些有传染性疾病的求职者。

近两年来，很多家政公司都提高了对保姆的体检要求，胡俊府说，对雇主来说，保姆的身体健康是首要的，特别是像月嫂这样的居家保姆，她们已经不再参照食品经营的健康标准，而是按照公共服务业的标准来执行，后者增加了性病、艾滋病等传染性疾病的检查项目。

□记者 程鑫

手持健康证的月嫂，上岗前却被查出患有严重的传染性疾病，10月中旬，这则看似平常的消息，在宁波家政服务圈掀起了不小的反响，保姆群体的良莠不齐，再次引起大家的关注。

“好保姆难找”，不仅是雇主的共识，也是家政公司的“痛点”，成为家政公司发展的“瓶颈”。连日来，记者走访雇主和家政公司发现，保姆市场的低门槛，造成了这个群体良莠不齐，家政服务培训不规范，使保姆素质难以提高，导致保姆数量很多，但好的保姆却很稀缺。

C

低门槛导致保姆群体良莠不齐

吕洪说，诸如上述的纠纷，在家政服务业只是冰山一角。在他看来，纠纷多发的背后，是家政服务人员的服务技能欠缺，群体素质良莠不齐造成的。

吕洪的家政公司进驻宁波4年多，他说，这么多年，从事保姆工作的人员结构并未有大的改变，绝大多数都是家境不宽裕的中年女性，出来的目的就是想挣点钱，改善自家的经济状况。

在吕洪的公司，记者随机询问了几名等待派工的中年妇女。她们几乎全都是外地来甬的务工人员，年纪过了50岁。她们承认，年纪大了，又无别的技能，工厂里找不到工作，只有家政行业，才有她们的用武之地。

“家务事谁不会做？以前家里的事全是我做的”，“带个孩子还不容易？我的两个儿子都是我一手带大的”，这些都是她们入职家政服务时说得最多的几句话。

入职的低门槛，身份核查几乎是空白，导致了这个群体体量很大，但高素质的不多，甚至鱼龙混杂。去年，张女士通过吕洪的公司，找了个50岁左右的胡姓阿姨到家里做保姆。上班头一

天，张女士就发现胡阿姨电话特别多，而且每次接电话的时间还很长，少则五六分钟，多的时候达半个小时。

张女士开始并没在意，可接下来两天，天天如此，而且因为电话太多，家务事也没好好干。几天后，张女士不得不将其辞退。没多久，胡阿姨又被介绍到另一位雇主家，同样的情况又发生了。一个偶然的机会，雇主了解到，胡阿姨原来欠了很多债，那些电话都是来讨债的。

吕洪后来了解到，胡阿姨是因为躲债才跑出来的，别的工作也不会做，只有家政公司似乎来者不拒，于是就登记做了家政服务员。其实，即使雇主不辞退她，她在一个雇主家也不敢做太久，担心债主找上门。

这样的群体，不少从业人员的目的就一个，多挣钱，因为缺少约束，保姆之间的工资攀比也让雇主和家政公司头疼不已。凭借小区里的“阿姨大会”、老乡间的“口口相传”，保姆对市场行情了如指掌，她们经常会相互比较，一看别人工资高，马上就提出涨工资，可她们对自己的服务水平和技能却避而不谈。

B

“无厘头”的官司 让雇主耗费大量精力

如果说这样的传染性疾病风险，尚可通过体检来控制，但另外很多纠纷，对雇主和家政公司来说，却是防不胜防。

日前，幸福吉祥家政公司负责人吕洪，终于拿到了市中级人民法院的判决书，虽然他最终赢得了官司，可这场保姆、雇主和家政公司之间的纠纷，持续了一年多时间，耗费了他们大量的精力。

去年，刘女士通过幸福吉祥家政找了个月嫂。试工时，刘女士发现，这个月嫂连给婴儿洗澡这样的基本护理也不会，于是辞退了她。几天后，家政公司又给她介绍了一个姓李的月嫂，看上去还精干，可试工第一天，李某就因冲奶粉的水温太高，差点闯祸。第二天，李某在给婴儿洗澡时用错了洗澡液。第三天早上，刘女士拨通了家政公司吕洪的电话，再次要求更换月嫂。

听说自己要被辞退，李某同刘女士发生了争吵，还惊动了110。民警到来后，李某突然称她在凌晨做家务时跌倒在卫生间，受伤了，雇主不能辞退她，家政公司也要负责。事情突然变得复杂起来，根据民警的建议，李某当天上医院做了检查，脑CT显示无异常，骶尾椎CT有一处似见骨折线影。

李某于是将家政公司和雇主刘女士告上法院，要求承认她同家政公司的劳动关系，公司和雇主都要承担相应的责任。刘女士当然不服，聘请了律师应诉。经鉴定，那处疑似骨折线影并非新伤，而

是老伤。几经周折，刘女士总算洗清了责任，但幸福家政公司的官司却远未结束。

起初，鄞州区劳动争议仲裁委员会支持了李某的诉求，认定她同幸福吉祥家政的劳动关系成立，吕洪不服，向当地法院上诉，但法院维持原判，吕洪随后又向市中级人民法院上诉。

日前，这场持续了一年多的官司终于尘埃落定。法院认为，家政服务公司实行的是中介制，将家政服务人员介绍给雇主，收取一定的介绍费。试工期间，家政公司同李某没签订任何书面协议，因此双方不存在劳动关系，其被辞退，是因为她的服务技能不能让雇主满意，这在同雇主的用工协议里已有约定。



严勇杰 绘

D

培训证书背后有很大“水分”

为提升保姆素养，宁波很早就开始实施一系列举措，比如提供免费的家政服务培训，推出星级保姆培训等等，为提高家政服务人员的技能和素质起到了一定作用。

但不少家政公司认为，目前的培训并未真正落到实处，证书来得太容易。据吕洪介绍，有的培训学校，学员报名后是否上课不管了，即使上课，也只是教一些家政服务的基本礼仪和注意事项，实际操作技能就是老师在课堂上演示演示，三五天时间就速成了。考试很容易通过，学员拿到证书，政府给培训学校每个人400至1000多元的补贴，皆大欢喜。

这种情况的结果就是，几乎人人都有证书，但实际技能并未得到提高。对此，宁波管家婆家政的胡俊府说，去年，他特地去了趟上海，考察他们的家政培训。相比于宁波的做法，上海就规范得多，凡报名参加培训的都需要资格审核，学历也有要求，培训时间也比较长，不但涉及基本的服务礼仪，更注重实际操作技能。

而各种假证也不少见。吕洪告诉记者，有次他面试一个50多岁的月嫂阿姨，问她有没有啥证书。这阿姨很痛快，当即掏出一本高级月嫂证。凭着多年的经验，吕洪一看就是假的，制作粗糙，印章模糊。阿姨承认，这证书是别人帮忙弄的。

记者发现，网上办理这样的高级保姆证、高级育婴师证书非常简便，二三百元就能办理，只需提供身份信息和一张照片即可，先支付二三十元定金，剩下的货到付款。

保姆市场的这些乱象不仅让雇主难寻好的保姆，也制约了家政服务业的发展。胡俊府告诉记者，宁波家政公司最多的时候有2600多家，如今可能不足500家。现在，宁波有些家庭已经开始把目光转向上海、杭州等保姆市场更加完善的地区，不在本地寻找保姆。

对此，很多家政公司都希望政府在加大保姆技能培训的同时，还应建立保姆诚信数据库，建立保姆“黑名单”，对不诚信或者严重违反行规的保姆予以禁用。